Выступление Дюмулена И.И.
на рабочей встрече Комитета РСПП 

по торговой политике и ВТО 12 апреля 2007 г. 

С июля 2004 года в рамках ВТО идут переговоры, которые называются Доха-раунд. Там несколько групп вопросов, но в сегодняшнем моем выступлении имеет значение один вопрос: он называется «Меры содействия торговле». Что такое «меры содействия торговле»? В самом широком смысле эти меры охватывают все виды государственного регулирования внешнеторговой деятельности и, в первую очередь, работу таможенных служб. А какая цель стоит перед этими переговорами? Максимально упростить, максимально снять ненужные барьеры, максимально снять ненужные формальности, но даже не это главное. Центральное место в переговорах сейчас занял вопрос о переходе полностью на электронную систему декларирования, передачи и обработки данных, автоматизации всех видов работ, с которыми связано таможенное оформление и т.д., т.е. переход на электронную систему. И в этой связи мы, конечно, отстаем очень сильно. За прошлый год Федеральная таможенная служба оформила 62 тысячи деклараций электронным путем. А вы знаете, сколько всего у нас проходит деклараций за год? Примерно, ориентировочно – миллионы., по-моему два - два с половиной миллиона. И это при действии нашего нового Таможенного кодекса, в котором электронное декларирование было записано как одна из новых статей нашего нового таможенного законодательства. Конечно, мы отстаем очень сильно. Переговоры по всем этим вопросам в Доха-раунде идут как раз очень успешно. Другие вопросы – очень сильно заторможены, там свои проблемы, свои противоречия, свои сложности. А вот эта группа вопросов всех объединила. Все хотят упрощения: и развитые страны, и развивающиеся, и даже наименее развитые страны. Конкретно, переговоры идут по правоприменению трех статей Генерального Соглашения по тарифам и торговле. Вот какие статьи: Статья V «Свобода транзита», т.е. максимальное упрощение, прежде всего, международного транзита, т.к. главный смысл этой статьи – международный таможенный транзит. Статья VIII «Импортные и экспортные формальности и сборы», смысл этой статьи максимальное снятие этих формальностей, максимальное уменьшение числа сборов и максимальное упрощение всей работы в этой области. Статья Х. «Публикация и транспарентность правил регулирования торговли». Под транспарентностью имеется в виду не только то, чтобы эти правила были доступны, но и нечто очень важное, что у нас часто упускается при подготовке наших законов. Речь идет о том, что закон должен быть написан так, что он должен быть прост в понимании и не должен допускать какого-то двойного толкования, и алгоритм его должен быть достаточно прост. В идеальном случае алгоритм должен быть «да» - «нет». 

В какой стадии эти переговоры находятся? Они сейчас перешли в ту стадию, которая по-английски называется «wording of the documents», т.е. подготовка документов уже реальных, в виде текстов, т.е. переговоры приближаются уже к завершению. Когда они закончатся, примут форму соглашений, то при нашем присоединении к ВТО эти соглашения будут иметь для нас обязательную силу, и мы должны будем их обязательно включить в наше законодательство или при разбирательстве дел в судах можно будет обращать к вышестоящему законодательству – международному, т.к. праву ВТО.


Сейчас наметились концептуальные соглашения по таким вопросам: во-первых задача создать унифицированные формы электронных документов; во-вторых, гармонизировать, т.е. унифицировать перечень сведений, которые должны быть этими документами регламентированы; в третьих, эти документы должны быть построены на базе тех международных соглашений, которые сегодня уже есть. В частности, есть такие правила ООН для электронного обмена данными в управлении в торговле и на транспорте. Вот эта база, на которой должно быть все это построено. Я боюсь, что наша документальная основа и наш перечень документов и сведений с этими далеко и далеко расходятся.

Дальше. Достигнуто взаимопонимание по такому важному вопросу, который сформулирован так: «Если таможенная декларация и поддерживающие её документы представлены в электронной форме и подтверждены электронными подписями, другие оригиналы этих документов требоваться не должны». Т.е. декларируется желание от бумажного делопроизводства полностью уйти на электронное делопроизводство. И речь идет не только об операциях в торговой таможне, а обо всей цепочке, включающей все таможенные учреждения, все операторы и взаимодействия с таможнями других стран. Вто почему тут очень большое внимание уделяется унификации. Иногда высказывается такая точка зрения, что вообще таможенные документы должны подаваться где-то в одной стране, а потом идти по электронной цепочке вслед за товаром – это в случае международного транзита.


Еще одно важное положение заключается в следующем. Должны быть созданы механизмы, обеспечивающие бесплатные доступ всех заинтересованных сторон к полной информации о таможенных процедурах и регламентирующих эти процедуры документах. Речь идет при этом не только о законах, речь идет об этих самых подзаконных актах, которые у нас множатся, и которые зачастую для общей информации почти недоступны или доступны с трудом. 

Наконец, самое главное, к чему подводит вот эта вся система, это, так называемый, принцип «одного окна». Речь идет о том, что все документы в момент пересечения границы должны представляться одному органу власти, который дольше уже сам с другими органами власти все вопросы должен решать. Конечно, это может значительно ускорить и упростить таможенное оформление. И поскольку сегодня развивается система контейнерной перевозки грузов «от двери до двери» точно в назначенное время и т.д., только такая система может эту систему во внешней торговле поставить на колеса и обеспечить полностью. В развитие того, что сейчас идет в июне 2005 года 130 государств приняли подготовленное международной таможенной организацией, ВТО, рамочное соглашение о  стандартах безопасности и содействия глобальной торговле. Мы, между прочим, тоже вошли в это соглашение. Вот путь, по которому развивается сейчас, после 2003 года, когда мы приняли свой Таможенный кодекс, таможенная практика, таможенное законодательство, по крайней мере, 130-ти стран мира. Почему я называю цифру 130 – потому что таково число участников ВТО и участников, ведущих вот эти переговоры. Т.е.  это – большинство стран, на долю которых приходится 98% мировой торговли. Значит, нам так или иначе придётся с этим столкнуться. У нас пока в эту сторону развитие идет крайне медленно.

Теперь второй вопрос, на котором я хотел остановиться. Мне кажется, что в этой связи необходимо, конечно, возродить работу Экспертного Совета, который занимался поправками к Таможенному кодексу, на базе, во-первых, мониторинга за тем, как работает наша правоприменительная практика; а во-вторых на базе вот того, о чем я только что сказал – на базе тех вопросов, которые происходят. Кстати, знаете, у нас сейчас много идет разговоров о нашем присоединении к Конвенции Киото – ну во-первых, мы присоединяемся с большим опозданием – Конвенция Киото-то редакции 1999 года - страны, которые сегодня присоединяются к Конвенции Киото в редакции 1999 года, являются участниками Конвенции Киото в её старой редакции, а новая редакция не так уж сильно отличается от старой. Мы в свое время, когда составляли Таможенный кодекс старались максимально учесть Конвенцию Киото в редакции 1999 года. Что-то получилось, что-то нет, но во всяком случае то, о чем я только что сказал, говорит о том, что сегодня международные договоренности уходят далеко вперед от Конвенции 1999 года, эти переговоры начались в 2004 году и идут сейчас в 2007 году, может быть завершатся в этом году, может быть в следующем, т.е. они дадут продукт, который гораздо более совершенен. С этой точки зрения – что у нас произошло? Наш Экспертный совет заседал в 2005 году, работал довольно активно, многие из присутствующих принимали довольно активное участие в работе Экспертного совета. Экспертный совет наработал довольно много. Есть документ, где синтезированы поправки к Таможенному кодексу, которые наработаны были Экспертным советом. Однако, что произошло потом? В 2006 году Экспертный совет не собирался ни разу, а сейчас  появился документ, который называется «О внесении поправок в ТК, внесенной группой депутатов во главе с Н.Б.Азаровой в ГД». Мне кажется, что в этом документе от поправок, который наработал наш Экспертный Совет осталось не так много. Больше того, когда я начал читать эти поправки, то некоторые вещи меня просто удивили. Может быть? я чего-то не понял. Я зачитаю. «Поправка к статье 39. Пункт 1 изложить в следующей редакции: При ввозе товаров таможенные пошлины, налоги должны быть уплачены не позднее дня подачи таможенной  декларации». Что это значит. Это значит, что, если вы не уплатите их в день подачи декларации, то со дня подачи таможенной декларации вы будете считаться по закону должником? Будут рассчитываться все пенни, штрафы, неустойки и т.д., и  т.д. Это первое. И второе – а как же весь механизм таможенного оформления будет работать, если таможня должна рассчитать сумму платежей вместе с вами, согласиться с  выбранным вами методе расчета таможенных пошлин по импортным платежам и так далее? Дальше есть еще более любопытный момент о том, что момент уплаты таможенных платежей (это тоже поправка) считается по моменту перевода таможенных платежей на счета таможенного  органа по курсу, который существует на этот день. Задумайтесь: вы платите таможенные платежи, потом какое-то время они переходят, допустим два дня, а курс за это время изменился. Получается, вы не знаете, по какому курсу вы должны платить таможенные платежи.  Вот такие вещи меня удивили, потому что эти поправки должны были писать люди достаточно квалифицированные. С этой точки зрения я бы просил бы всех присутствующих очень внимательно и в оперативном порядке познакомиться с этим документом, преподнесенном уже в качестве законопроекта о поправках, потому есть вещи, которые, на мой взгляд, требуют немедленного реагирования. 

И последнее, о чем мне хотелось сказать – конечно, работу по таможенному законодательству и, главное, по его исполнению, т.е. правоприменительной практике, нужно подвергнуть соответствующему мониторингу. Все присутствующие здесь знакомы с тем, как реально осуществляются таможенные платежи. Таможня сталкивается с довольно большим количеством судебных дел. Примерно треть этих судебных дел таможня проигрывает, это говорит о том, что действительно много есть каких-то, мягко говоря, неувязок в той правоприменительной практике, которая в этой области существует. И я думаю, что наша общая задача сегодня заключается в том, чтобы постараться общими усилиями выявить недостатки нашего действующего Таможенного кодекса, необходимые поправки к его статьям и я бы за базу такого будущего проекта предложил бы взять вот этот проект, который не без изъянов, он с определенными минусами, но все же он в какой-то степени суммирует большую проделанную работу. Я не буду здесь сейчас комментировать данные «Предложения…», поскольку это было бы очень продолжительной по времени работой, но, думаю, каждый из присутствующих может внести свои поправки, корректировки и взять это хотя бы сейчас, на этом этапе, за основу работы, потому что это наиболее серьезный документ из тех, которые сегодня есть. Благодарю за внимание.
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