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Из выступления заместителя Председателя Комитета ГД ФС РФ О.А.Скорлукова на тему "О проблемах определения таможенной стоимости при осуществлении таможенного оформления" на расширенном заседании Комитета ГД РФ по экономической политике 13.01.2005 г.
Среди различных вопросов и проблем, возникающих у участников внешнеэкономической деятельности в отношении правоприменительной практики по работе с Таможенным кодексом, наиболее часто поднимается вопрос о порядке определения и контроля таможенной стоимости ввозимых товаров.

В настоящее время отмечается довольно большое количество жалоб участников внешнеэкономической деятельности, а также случаев, когда принятые решения должностных лиц таможенных органов при определении, заявлении и контроле таможенной стоимости обжалуются в судах. В большинстве случаев суд встает на сторону импортеров. Таможенная стоимость оказалась определенной точкой соприкосновения, в которой столкнулись задача наполнения доходной части федерального бюджета через выполнение ФТС установленного планового задания и законность принимаемых таможенными органами решений. 

В настоящее время довлеет выбор в пользу взыскания таможенных платежей и при этом совершенно упускается из виду то, что таможенные платежи должны взиматься только на законных основаниях. Однако, особо следует обратить внимание на то, что сегодня порядок определения и контроль таможенной стоимости базируется на правовых нормах, содержащихся в устаревшем законе 1993 года (имеется в виду закон "О таможенном тарифе).

Сегодня в Комитете Государственной Думы по бюджету и налогам ведется работа над законопроектом "О внесении изменений в закон "О таможенном тарифе". В настоящее время законопроект принят в первом чтении. Его разработчики ставили перед собой основную цель: изменить закон, учитывая перспективы вступления России в ВТО и добиться максимального соответствия закона нормам и правилам ВТО, что в общем-то, в основном удалось. Но, к сожалению, не удалось решить основную проблему, на которой спотыкается и Таможенный кодекс, и закон "О таможенном тарифе". Это отсутствие четких критериев и размытость понятий, что дает рядовым должностным лицам таможенных органов трактовать положение Таможенного кодекса и закона "О таможенном тарифе" в соответствии со своим пониманием. 

Статья 15 закона "О таможенном тарифе" 1993 года и статья 12 пункт 7 нового внесенного законопроекта гласят, что таможенная стоимость и сведения, относящиеся к ее определению, должны основываться на достоверной, количественно определяемой и документально подтвержденной информацией. Однако, далее нигде не раскрывается, что такое понятие количественно определяемой информации и каковы критерии этого количества.

Существует Приказ ГТК России №1022 от 16.09.2003 г., который в общей форме перечисляет документы, необходимые для таможенного оформления. Но помимо 18-ти пунктов, содержащих требования о документах, пункт 1у приказа гласит о возможности затребовать у декларанта иные документы и сведения. Это открытая правовая норма, которая перечеркивает пункт 1 статьи 63 Таможенного кодекса Российской Федерации и делает неопределенными требования о предоставлении документов для таможенного оформления. 

Также, в качестве примера, можно привести приказ №1399 ГТК России от 05.12.2003 г. Это "Положение о контроле таможенной стоимости товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации". В приложении 2 к данному приказу содержится документ под названием "Пояснения по условиям продажи, которые могли повлиять на цену сделки". Данный документ требует ответа на 154 пункта, причем вопросы довольно разного характера: от истории сотрудничества продавца и покупателя до вопросов, где проходили личные переговоры и кто в них участвовал. Вряд ли сбор таких сведений необходим для контроля за таможенной стоимостью. И совсем маловероятно, что немногочисленный рядовой состав таможенного поста сможет быстро и грамотно проанализировать такую информацию.

В соответствии со статьей 323 Таможенного кодекса РФ в основу принятия таможенным органом положительного решения в отношении определения таможенной стоимости положены критерии "достоверности и достаточности" в отношении документов и сведений. Однако Таможенный кодекс не раскрывает понятие "достаточности", а относит его на усмотрение таможенного органа. Аналогичная ситуация в законе "О таможенном тарифе", который также не раскрывает понятие "количественно определяемая информация". Таможенный орган, проводящий таможенное оформление, никак не ограничен Таможенным кодексом или законом "О таможенном тарифе" в вопросе требования дополнительных документов. При этом признание "количественной достаточности" представленных документов никак не препятствует таможенному органу усомниться в их достоверности. 

Пункты 5 и 7 статьи 323 Таможенного кодекса Российской Федерации на законном основании позволяют таможенному органу неограниченно требовать предоставления любых новых документов. Положения статьи 323 Таможенного кодекса позволяют сделать вывод о слишком большой свободе должностных лиц таможенных органов при принятии решений по вопросам таможенной стоимости, так как сравнительно легко можно затребовать любые дополнительные доказательства. А в случае, если декларант не в состоянии предоставить какой-либо документ, таможня признает недостоверной декларированную им таможенную стоимость. Отсутствие объективных критериев "достоверности" заявленных сведений, определяющих таможенную стоимость товаров, приводит к большому количеству споров таможенных органов с участниками внешнеэкономической деятельности, решаемых в судебном порядке. 

По мнению участников внешнеэкономической деятельности статья 323 Таможенного кодекса Российской Федерации и некоторые положения закона "О таможенном тарифе" позволяют должностным лицам таможенных органов "злоупотреблять должностными полномочиями при определении таможенной стоимости товаров". Имеющиеся случаи нарушений наглядно показывают, как таможенные органы запрашивает у декларанта излишние документы и сведения, не относящиеся к внешнеторговой сделке. Например, запрашиваются адреса производственных помещений или штатное расписание лица, перемещающего товар, или документы, которые просто невозможно представить (например, экспортную декларацию при  приобретении рыбы с промысла). В случае сомнений в предоставленной экспортной декларации пишется фраза "о необходимости предоставления иных документов из страны вывоза, по которым возможен возврат НДС". Фраза "иных документов" в любом контексте обозначает, что инспектор не имеет четкого и конкретного понятия, что ему необходимо. В отношении экспортной декларации представляется возможным, чтобы Федеральная таможенная служба распространила по таможенным органам, производящим таможенное оформление, образцы деклараций и порядок их заполнения таможенным службами различных стран мира.

Особо следует остановиться на использовании таможенными органами, производящими таможенное оформление, справочной ценовой информации, содержащейся в приказах и письмах Федеральной таможенной службы и региональных таможенных управлений, для целей таможенной оценки товаров. Очень часто имеют место случаи формального отношения к процедуре контроля таможенной стоимости товаров, которые сводятся к простому сравнению соответствия заявленной величины таможенной стоимости с информацией, содержащейся в "ценовых ориентировках", без учета качественных характеристик товара и условий конкретной внешнеторговой сделки. По сути, все это приводит к подмене цены сделки ценовой справочной информацией.

Во многом этому немало способствуют и результаты проводимых вышестоящими таможенными органами мероприятий, направленных на выявление случаев выпуска товара в свободное обращение по заниженной стоимости, "ориентирующие" должностных лиц таможенных органов на "подгонку" таможенной стоимости под так называемые "контрольные уровни", вместо принятия решения на основе анализа имеющихся документов. Это очень часто влечет обжалование принятых решений в вышестоящих таможенных органах и судах.

Анализ складывающейся ситуации в таможенных органах в вопросах определения таможенной стоимости ввозимых товаров однозначно указывает на  необходимость внесения изменений и дополнений в действующую редакцию Таможенного кодекса и в закон "О таможенном тарифе". Представляется возможным после проведения необходимых консультаций внести изменения в статьи 131 и 323 Таможенного кодекса, а также в принятый в первом чтении законопроект "О таможенном тарифе", по крайней мере, в статьи 12 и 14. Необходимо добиться более четкой формулировки правовых документов.

Кроме того, следует отметить отсутствие единой информационной системы о стоимостных характеристиках товаров, декларируемых в таможенных органах. Различные таможенные органы устанавливают разные таможенные стоимости одних и тех же товаров, часто завышая цену. Вопрос достоверности ценовой информации представляет определенную проблему для должностных лиц таможни. Сотруднику необходимо потратить значительное количество времени на поиск в Интернете интересующей его информации. И необходимая информация, по всей вероятности, будет найдена, но где критерии, что эта информация является достоверной?

Возможно, достоверную информацию в необходимом объеме может иметь Минэкономразвития. В таком случае следует рассмотреть возможность централизованного доведения ее до таможенных органов в виде справочного каталога подобно тому, как сейчас используются каталоги для получения справочной ценовой информации при оформлении автотранспортных средств, а также катеров, лодок, лодочных моторов, яхт.

Необходимо совместными усилиями пересмотреть целый ряд вопросов сложившейся практики определения таможенной стоимости. Учитывая желание России вступить в ВТО, необходимо максимально приблизить нашу методику к положениям, действующим в ВТО. 

